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3. Representemos la recta que
Primero, ubicamos el punto A(2, 1) en

Larectaysu pendiente
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= nomina pendiente.
La constante m, en la ecuacion deunarectay = mx + b,sede s

la razén entre el incremento vertical respectg g

de puntos Py 0 sobre la recta. Para P(x;, )y
Y27 W

La pendiente de una recta represepta
incremento horizontal, para cualquier par

: ioui vacion: m=-=_-"—
| desplazamiento ()(x,, y,) la pendiente es equivalente a la siguiente ec X, — X1

Se debe tener en cuenta que sim > G, la recta es creciente; o que sim << 0 la recta g5
decreciente. Las lineas horizontales son rectas en las que m = Q.

Graficamente, la pendiente muestra el desplazamiento vertical y el desplazamiento hqy;.
zontal, como observamos en la imagen de laizquierda.

LEjemplos 3 J

1. Determinemos la pendiente de la recta que pasa por los puntos A(3, 0) y
B(4, —2)

Aplicamos la férmula de la pendiente y operamos:

_VVi_—2—0_ —2_
M = 4—3 1 — 2

Por tanto, la pendiente de la recta que pasapor lospuntos Ay Besiguala —2.

Determinemos a partir de la gréfica de la izquierda, dos puntos por los cuales
pase la recta dada, su pendiente y sicrece o decrece.

Observamos que el desplazamiento en y es 2 unidades y en x es 1 unidad, por tanto,

2
M= =2.Larecta pasa por los puntos (1, —1 )y (2, 1). Addemds, la recta es creciente

porque su pendiente es positiva,

Pasa por el punto A(2, 1) y m=%.'

Ubica i
elino eateston, mend?zsn (l;c;se nctiesplazarlnlentos te- ¢ Elpunto C(4, 4)esel otro punto porel
a que el numerador ue pasal
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4 [ Sirempe= demmdlcaeldesplazamientoenyyel er ik
1 . denormnadoreldesplazamiento en x.
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Pensamientos numérico y variacional

Ecuacion explicita de larecta

La expresion algebraica y = mx + b determina la ecuacion explicita de la recta, en la
cualmes el valor de la pendiente y b el punto de corte de la rectacon el eje y.

\ICID‘<
L

Por ejemplo, & partir de la expresién 5x — 4y = —8 podemos determinar la ecuacién

explicita de la recta al realizar las operaciones correspondientes para reescribirla de la
formay = mx + b, asf:

- N W s D
. T T W

5x — 4y = —8

—4y=—5x—8  Restamos 5xaambos lados de la igualdad.

5
y=4xt2 Bividimas por —4 a ambos lados de la igualdad.

17
y

< o —""*‘ ]

Portanto, m =% y b = 2. Observamos la gréfica de recta en laimagen.

TRABAJO .
PORLA PAZ

Podemos determinar la ecuacién explicita de una recta si:

 Trabajo en grupo. Ten en !
-} Conocemos un punto P(x, y) y la pendiente m: en este caso, remplazamos los valores i cuenta la informacién de :

X,yymenlaecuaciony = mx + b, luego despejamos el valor de b. esta seccién de la pagina

-3 Conocemos dos puntos P(xy, y;) y 0(x, y,): para calcular la pendiente usamos la | 36. 5
ecuacién de la pendiente con las coordenadas de los puntos Py Q.Luego, a partirde la -3 Relnansey escojanun
pendiente y uno de los puntos dados procedemos como se indicaen el caso anterior. i escenario: la familia,

h . elcolegjo, el barrio, la

. - i ciudad, el pafs. ‘
LE:] il lo J -3 Relaten situaciones
Un barco tiene una trayectoria recta durante su recorrido, en la carta de navega- | ?e re’chlaz;) \f’ d'e'gm;r
cion, debe pasar por los puntos P(—1, 2) v 0(3, —4). Determinemos la ecuacién FeRImOEnRICEEE 4

Maturana) que tengan i

de la recta que describe la trayectoria del barco. _3
lugar en el escenario :

Conocemos dos puntos de la recta, por lo tanto, para determinar la pendiente usamos la escogido y elaboren
férmula de la pendiente: 3) | una cartelera con el |
: resumen de sus ha- i

m=V2—V1 — —4=2 _
X2 —Xq 3_(_‘1)

_%=__3_ llazgos. i
.~ Realicen un debate

Ahora, para determinar el valor de b, remplazamos los valores de las coordenadas de Clyo tema sea las ac-
uno de los puntos y de la pendiente en la ecuacién explicita, por ejemplo, si escogemos |~ Clonesquemasserepi- :
P(—1, 2) obtenemos: i tenencadaescenario.
y=mx+b :
2=(—%)(—1)+b Remplazamos my P(—1, 2). B
2_%=b Realizamos las operaciones. X
17=b Despejamas b. -

Asi, la ecuacién de la recta que describe la trayectoria del barco es S S = sty

3 1 Lo : o
y=—ix+7 e e e o - o - * -
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Ecuacién general de larecta

Otra expresion que determina unarecta es Ax+ By + C=0,dondeA,B,.CE R YAys
no son 0 al mismo tiempo; esta forma recibe el nombre de ecuacion general de la recty

f‘ 6‘»‘ Si la ecuacion de una recta esté dada de forma explicita, entonces, su forma genera| ¢
MI PROYECTO puede obtener con algunas operaciones algebraicas.
devida Por ejemplo, escribamos la ecuacion general de la recta de ecuacion y = -%x . -}T

Comunicacién

Para establecer relaciones Para esto, primero igualamos toda la expresion a cero.

interpersonales saluda- 5 L 1 —0
bles es importante tener yT3XTy

unabugna camunicacion, Luego, realizamos las operaciones en ambos lados de la ecuacion.
Es a través de ella que

se nos permite transmitir Lﬁ;)(—_*-‘%=0—»12y—20)<+3=0(12)

sentimientos, expresarnos
y escuchar a los demas
para conocerlos mejor y
entender lo que necesi-

= uijemplo

Milena es artesana y estd produciendo bisuteria que combina tejidos y semillas
de diferentes colores. La primera inversién de Milena serd $150.000. Si cada pa-
quete de semillas cuesta $5.000 y cada madeja de lana $15.000, determinemos
la ecuacién general, la ecuacion explicita y la gréfica que modela la situacion.

12y — 20x+3=0——20x +12y+3=0

Portanto,A= —20,B=12,C=3

Para hallar la ecuacién general de la recta que modela la situacion, primero definiremos
las variables. Llamaremos x al nimero de paquetes de semillasy y al nimero de madejas

compradas.

Ahora, como la inversién con la que cuenta Milena es de $150.000, esto serd igual al costo
de las semillas, més el costo de las madejas. De este modo la ecuacién es:

5.000x + 15.000y = 150.000 — 5.000x + 15.000y — 150.000 =0

4 : g '~ 1 Ahorarealizamos las operaciones necesarias para escribif
~ /5. » | ‘ la ecuacion de la formay = mx + b.
i o | || 5000x+ 15000y — 150.000 =0
<~ ; T
: \\-\ \ . 15.000y = —5.000x + 150.000
e L R B __ 5000 _ 150.000
A A S W . ¥="75000* " 15.000
~-15 ~10 ~5 5 10 15 20 25 30 * X
-l : | y=-3 +10
"'10* ’ ! . ta qUe
Para realizar la grifica debemos tener en cuen
, ‘ R
m==73 yb=10

-
| .

Scanned with CamScanner



Actividades para aprender

™A Ejercitar 12-15 » Razonar 1-5 » Solucionar prablemas 18-20 » Comunicar 6-11, 16-17
|Cbnunender |Anaﬁzar 1 i

Determina si cada una de las siguientes afirmaciones
es verdadera o falsa.

positiva.

- 3 [] Lapendiente de la ecuaciond5x — 2y +3=0

T3
4. D Toda funcién lineal tiene la misma pendiente.

< 15, |:| Sielangulo entre dos rectas es de 105°, enton-
cesunarectaes crecientey la otra decreciente.
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Calcula el valor de c de tal forma que la pendiente de
la recta que forman los puntos Py Q sea la indicada.

L2, P(4,6),0(—2,c)ym=1 ,
. 130 P(=2,3),0(c, 1)ym=—3
. 14. P(c,2),0(—4,7)ym= —31

15, P(8,20),0(3,9) ym=—%

W —I

Calcula la pendiente de la recta que pasa por los pun-
tos indicados, a partir de la informacién en la figura.

: Determina la ecuaci6n explicita de larecta que cumple
las condiciones dadas en cada caso.

1, D Una recta que forma un angulo de 120° con 16. Esdelaforma4x + 2y + C = 0y pasa por el punto

respecto a la horizontal tiene una pendiente

P(—1,3).

17. Pasa por el punto (2, 2) y tiene la misma pendiente
2. D La pendiente de una recta que pasa por los :

puntos P(2, —3)y (1, 1) es la misma que la :

: ituacion.
que pasapor los puntos P(—2,3)y 0(—1, —1). Resuelve cada situa

delarecta —3x —6y+9=0

18. El precio de tres manzanas es $3.600. ;Con esta
informacion es posible determinar una ecuacion li-
neal que modele el precio de x manzanas? En caso
afirmativo, expresa la ecuacion que modela el costo,
en caso negativo explica por qué.

19. El total de gastos de una empresa se modela con
una ecuacion lineal en funcién de la cantidad de x -
unidades producidas. Si se sabe que al producir diez -
unidades se tienen gastos equivalentesa $125.000, -
y al producir veinte unidades los gastos asciendena .
$160.000, ;cudles laexpresion que modelalos gastos .
entérminos de las unidades producidas? jCudlesel ..
gasto fijo para la empresa?

PRUEBA SABERg

20. Dos carrosinician surecorrido en la misma direccion,

; como se muestra en lafigura, donde sus posiciones -
conrespectoal punto de partida estan dadas porlas -
ecuacionesy — 40x — 15 = 0yy — 45x + C= 0.

Silosautoméviles se encuentrana los 7 km, el carro
Binicia su recorrido

= | B e s
AT
T nvz..[ Y, b *-- ~—-« b
Rt o o v e
ot i .20 km Ll L S S A, RNRRLERERE L

A. 20kilémetros delante de la partida.
B. 10kilémetros delante de I3 partida.
C
D

« 15kildmetros delante de la partida.
- 12kilémetros antes de [3 partida.
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